



人参、大黃、附子、石膏，四大起死回生之药。人死无非四种情况，大实、大虛、大寒、大热。若是大寒，用附子来回阳救逆；若是大热，用石膏来清热；若是大虛，用人参来补；若是大实，则用大黃来泻。



石膏在《神农本草经》中被列为中品。上品药可以久服，有轻身延年之效，中品药则不可以久服。石膏必须有热才可以服，尤其是气分有热才可以用。石膏喝了不会延年益寿，仅仅是治病的药，不是养生的药。



编号 : 11112895 红动中国 ([www.redocn.com](http://www.redocn.com)) 品空

《神农本草经》, “石膏, 味辛微寒, 主中风寒热, 心下逆气惊喘, 口干, 苦焦, 不能息, 腹中坚痛, 除鬼邪, 产乳, 金创。生山谷。”

石膏粒



火性炎上，在自然界或是人体，邪火总是向上走。石膏是入肺经的，清气分实热，尤其清肺、胃二经的热。肺在脏腑中位置最高，故五脏六腑的火，肺都得扛着。胃为五脏六腑之大海，兼收并蓄，是多气多血之腑，容易生火。肝从左升，肺从右降；脾主升清，胃主降浊，构成人体的正常循环。肺胃之气是不降的，这样才能给火很好的出路。



中医出版

石膏，石，意味是一种石头，质地比较重，重能镇压，能往下镇压人的浮火，这是石膏清火的性质。石膏往下降，能够带动肺气和胃气一起往下降，邪火也会随之而降。膏，润泽，润就能生津，就能缓解因火而燥的特性。



生石膏是白色的，晶莹剔透，所以石给人一种膏的感觉是最好的。生石膏如果发黄，就不能入药了，吃了以后就导致淋证，小便短黄不利、结石，因为发黄后不再是纯正的甘寒之性，混进了湿热。通常讲了石膏是生石膏，放在火上烧制就成了熟石膏或煅石膏。熟石膏或煅石膏不能内服，因为水份蒸发，收涩性太强了。



人的皮肤有很多毛孔，气通过毛孔自由出入，人感觉很通透。当外面的风寒之邪较强时，人体卫气不足以自卫，就开启第二套防护措施，毛孔闭合，但是正气在人体内就被遏制住了，人就不通透，就会形成邪热。发热不明显，用普通辛通透表的药就可以了，如果热盛，就要加石膏，直接清里热，另一方面达表散热。所以石膏还是能够发汗的一个药。

# 石膏



石膏“主中风寒热”。主，指的是中外风，人体肌表被外面的风邪所伤，导致了恶寒、发热。恶寒是表证，发热是人体正气被遏郁在体内，毛孔闭合，该透出来的热不能很好地透出来，于是就郁在肌肤之间，然后发热，这时候热在气分。用石膏，这是“味辛”的作用。



《神农本草经》说石膏微寒，后世很多医家说石膏是大寒，谁对呢？石膏本身是大寒之药，但它具有辛甘之味，而辛甘发散为阳，它的寒性会往外散掉，所以给人的感觉只是微寒。石膏大寒之体，微寒之用。学中医不能把药性看的太死，药性如人性，有时脾气好，有时脾气不好。用对了，它的寒性用在清热上，就是微寒；用错了，把体内的阳气给灭了，就是大寒。要看与谁配伍。



“心下逆气惊喘”：心下是胃，胃主降，胃气下降则大肠、小肠也随之下降，让糟粕向下走。脾主升清，把从食物里吸取的水谷精微往上输送，再通过肺朝百脉，奉心化赤，以气血形式输布到全身。

胃中有火，胃气不降反升，就叫心下逆气。会产生各种逆证，如呃逆、呕吐。

心火是要下降的，下交于肾，当邪火太盛，心火受扰，不能下行而随邪火向上浮动，心不藏神，人就会容易受“惊”。

肺主肃降，能降水也能降火，邪火导致肺气上逆，人就会“喘”。

石膏主治因为气分的大热导致的惊与喘。



## 安国市瑞泰堂药材行

“口干苦焦”，也是火导致的。火伤津，继而伤阴，会导致口干、口苦、口焦。苦是火的本味，口苦也多因火。食物在锅里煮糊了，就会有一股焦味。火能够让食物变得焦苦，也能够让人嘴里有焦苦的感觉。这两种苦虽不是一回事，但相似。当你口里有焦苦感时，可能是火大导致的。



庄子讲，“真人之息以踵，众人之息以喉。”普通人吸气只能到喉咙，然后就呼出来了；真人就是有修行的人，他一吸就能到脚后跟。就是说，平时的呼吸要深、要绵长。观察一个人的呼吸，有人呼吸是胸腔在动，说明他的呼吸比较浅；有人呼吸时小肚子一起一伏的，那是腹式呼吸，比较深。懂得养生的人，总是会让自己呼吸变得深长。

火是往上浮的，火浮则气浮，呼吸就不能深长，隔一段时间要使劲吸一口才舒服。因为肾主纳气，吸气的动力在肾，肾气在下面一动，往下面一拉，人就自然地吸气，肺再一合，气就呼出来了。呼吸不光是肺的事，而是肺、肾、脾共同发挥作用。

邪火会让人呼吸表浅。心浮气燥，心一浮，呼吸就不得力，呼吸不得力，心也更容易浮。一呼一吸为一息，“不得息”，有两个原因，一是邪火上浮，二是心气浮。



接受任何东西都有四个阶段：信、愿、行、证。首先，要信它，然后发愿去做，再去实践，然后才能验证。信与不信，取决于你的善根，有人不相信修心、修身能够带给自己好处，那就不存在愿与行了，也就永远不能证实这些对自己有好处。



火能生气，邪火生邪气，导致腹中气机阻滞，不通则痛，外面摸上去还很硬，而且按着更痛。痛分虚实：虚痛喜欢按，按上去就不痛了；实痛则怕按，一按就会更厉害。“腹中坚痛”这是实证。这个实，是因为气、还是因为瘀血、还是因为食积，绝大部分是气痛，气运行不顺会导致痛。瘀血或食积引起的痛，就不能用石膏了。



世界上的东西，有阴就有阳，有看得到的就有看不到的，有实实在在的就有虚无缥缈的，不管是实是虚都是一种存在。鬼是一种虚幻的东西，正常人是看不到的，但正气虚的人、邪气旺的人能看到鬼。因为痰、瘀、火旺等就会导致妄知妄觉，如同见到鬼。石膏是金石之品，甘寒去火，质重能镇，故能“除鬼邪”。



产妇生完孩子以后没有乳汁，有很多原因：首先，产后血虚，血虚生热；第二，为防止产妇受风受寒，房间要非常温暖，也可能导致产妇的热；第三，刚生孩子，饮食丰盛，可能导致胃热。这么多热，尤其是胃热，容易导致壅滞，乳汁就不通了。

乳房属肝经和胃经，其中乳腺是属胃经的。当有胃热的时候，乳房首当其冲。乳房里的一些组织、信道、孔窍被遏制住了，所以乳汁不通。这时热在气分。只有在这种情况下，才可以用石膏。

生完孩子，家里照顾不周，或者自己不满意，很郁闷。肝气郁结，乳汁也不会通，这就不能用石膏了。

产后血虚而没有乳汁，这就要大补气血，更不能用石膏。

当然，不管什么类型的乳汁不通，只要到最后乳房胀痛不可忍，甚至溃痈化脓，方子都可以用配伍石膏清热。



做豆腐用石膏，用的是石膏的寒性与收涩性，因为寒主凝，涩主敛，两者共同作用才能让豆浆凝结起来，成为豆腐或豆腐脑。

金疮是因为被刀砍斧剁身体受的伤，往往这种伤口不容易愈合，甚者会溃烂、化脓，当把这些溃烂、脓血清除后，还得想法子让它长出新肉。“诸痛痒疮，皆属于心。”伤口老不愈合就是因为火邪，所以要清火邪，还要收敛疮口，促进愈合。石膏寒凉，寒主收引，可以清火、收敛，清疮口火邪，宜用生石膏，收口生肌宜用煅石膏。煅石膏就是把生石膏烧熟，它就变成微咸而涩，涩主敛，收涩性更强。

甘石生肌散治金疮的一个方子：

珍珠粉20、煅炉甘石50、熟石膏200、黄丹20.用于腐肉已去，收口生肌。

这个方子，加上一味狗骨头，药效更好，狗骨头要磨细或煅成灰。



凡外感病，第一时间的反应非常重要，如果刚刚发现感冒迹象，就马上采取措施，可以很快将病堵回去。外感病最初阶段，就像着火了，刚刚有个小火苗，浇一杯水或拿衣服一扑，它就灭了；如果等到整个屋子烧起来，除了消防队谁都灭不了它。

张锡纯说，“生石膏治温病初得，其脉浮而有力，身体壮热。并治一切感冒初得，身不恶寒而心中发热者。”他用的石膏粳米汤，用起来有如神助。

生石膏（二两10-15克，轧细），生粳米（二两半约20克）

上二味，用水三大碗，煎至米烂熟，约可得清汁两大碗。乘热尽量饮之，使周身皆汗出，病无不愈者。若阳明腑已实，不必乘热顿饮之，徐徐温饮下，以消其热可也。

生石膏是透内热的。它可以将热邪从里面清透出去；粳米可以调和胃气。粳米既不让生石膏伤胃，又能让生石膏的药性逗留于胃中，可以更长时间发挥作用。



1916年正月，张锡纯随部队调动，在邯郸上的火车，从南向北进发。火车很破，连车窗都是破的，冷风从车窗吹入，寒风彻骨，到德州时，同行的五六个人都病了。发烧但没有汗。这是中医说的伤寒，也就是风寒感冒。

张锡纯看这些士兵都不出汗，身上发热。明白患者不出汗，是寒邪郁闭于肌表，身上发热，这是寒邪进入体内。外寒内热，怎么办呢？用生石膏和粳米熬粥。

生石膏是透内热的，它可以将热邪从里面清透出去；大米熬成的米汤趁热喝下，借着这股热气，可以让身体出汗，驱散体表的寒气；同时还可以调和胃气，既不让生石膏伤了胃，又能让生石膏的药性逗留于胃中，可以长久发挥作用。

这些士兵喝了热，出了一身汗，病就都痊愈了。



头条 @经方学堂

有一次，张锡纯到了沈阳，沈阳县知事朱蔼亭的夫人，患了温病，非常厉害。朱蔼亭听说过张锡纯，于是就求他给看看。

张锡纯到了一看，这位夫人头下枕着一个冰袋，顿时愣了，问这是干什么呢？

朱蔼亭说在这之前，请了日本的医生，他们用这种方法来退热。张锡纯问，见效了吗？回答说没有。此时，这位夫人已经闭着眼睛，昏沉沉像是在睡觉，大声呼喊没有任何反应。诊她的脉，是洪大无伦，按下去很有力。张锡纯说：“这是阳明腑热，已经到达极点了，外面再冰敷，热已经向里边走了。”

朱蔼亭急了，忙问还有救了？张锡纯回答，还可以抢救。

于是，他就用生石膏四两，粳米八钱，熬出四杯汤，然后慢慢地灌了下去。结果，这个药刚喝完，患者就苏醒了，然后，张锡纯开了个清热的方子，两剂下去病人就痊愈了。



张锡纯认为，“生石膏凉而能散，有透表解肌之力。外感有实热者，放胆用之直胜金丹。”意思是，能够将体内之热透出，除了温病，风寒感冒两三天后，寒邪入里化热阶段，也可以用生石膏透热发汗。而粳米，就是我们吃的大米，有补胃气作用，给人体补充正气，同时粘稠的米汤还能逗留药力。高烧退后，热邪多外出，大人常以汗解，小儿常以疹解。

同时，多年实际经验，张锡纯有用这个方子退烧时，经常加入怀山药和党参，补充身体正气，清热而不伤阳气，扶正驱邪一气呵成，中医组方这美，真是妙不可言。

具体用量如何把握呢？生石膏、大米、怀山药三者1：1：1. 成人可以每样各50克，小儿减半，烧退即止。如果是久病，或身体虚弱的老人、小儿可以加入少量的党参3-6克。这是药食同源的方子，再加点冰糖，每个宝贝都爱喝的。

怀山药是药房卖的干怀山药片，不是菜场卖的生山药。重病之人没有胃气，吃不下饭，喝山药片煮水，扶助正气非常好。便秘的只喝山药水，便不成型的可以将山药一起吃了。

张锡纯的长子，七岁的时候，患了感冒风寒，四五天之内，身上大热（邪气入里化热了），舌苔黄而带黑，这是热盛的缘故，为什么张锡纯自己的孩子也折腾了四五天都没效果呢？原来，是因为小孩子小，不愿意服药，逼着他服药，他很快就呕吐不止。

怎么办呢？张锡纯想来想去，此时的症候，应该使用生石膏，但是历来医家都说这个生石膏是大寒之药，小孩子用上能行吗？这个时期，张锡纯对生石膏也不是很了解，所以心里也是犯嘀咕。

想来想去，张锡纯觉得“有是证则用是药”，这是中医的一个名句，意思是：不管如何危险，只要有这个证候，就应该使用对证的药物，即使有的恶时候乍看上去，这个药很是威猛霸道，但是也应该用。

在这个思想的指导下，于是就用了生石膏一两煎汤，趁着温热，给孩子分三次慢慢服用了下去，结果病情就开始好转了，张锡纯一看，有门！于是，又用了生石膏二两，熬汤，还是慢慢地喝下去，结果病情开始继续好转。

张锡纯这回胆子就大了，于是，这次他用了生石膏三两，熬汤，给孩子喝了下去。结果，这个病立刻就痊愈了。

那么，一个小孩，一天之内，用了生石膏六两，这个量可够大的了，孩子的身体被凉到了吗？

张锡纯体会，这次病好以后，孩子的饮食有加，没有任何脾胃受寒之象。难道这个生石膏是大寒之药吗？为什么孩子没有被寒到呢？

张锡纯再翻看《神农本草经》，里面说石膏“微寒”，张锡纯于是恍然大悟，原来生石膏不是大寒之药。

张锡纯自己说：“此系愚初次重用石膏也。故第一次只用一两，且分三次服下，犹未可知石膏之性也。”

张锡纯最有心得的一味药，就是这个生石膏了，他在本草中写的最多的就是这味药，但是一般人不知道，他对生石膏的体会，还是从自己儿子身上获得的。这就是生石膏这味药的主要功能，它能够把体内的邪热向外透发。